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ACTA Nº 014 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Miércoles 26 de Abril del 2023, siendo las 18:50 

horas, se dio inicio a la Sesión Extraordinaria del Concejo presidida por el señor Juan 

Carlos Díaz Avendaño, Alcalde de la Ilustre Municipalidad de Talca, contando con la 

participación de los siguientes Concejales: 

 

- SRA. MELANIA MOYA PLAZA 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA  

- SR. ERVIN CASTILLO ARANCIBIA 

- SRTA. PAULA RETAMAL RETAMAL 

- SR. PATRICIO MENA GUTIERREZ  

- SRA. CAROLINA SOTO TAPIA      

- SRA. JAVIERA CARRERA CHAVEZ       

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA      

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SR. JUAN CARLOS CACERES MORALES    

 

      

  

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL  

 

 

 

➢ CUENTA PUBLICA 

 

 

SR. ALCALDE    : En el nombre de Dios, se abre la sesión. 

 

 

Queridos vecinos y vecinas, 

Nos hemos reunido en esta jornada, para dar Cuenta Pública de la Gestión 2022 de nuestro 

Municipio.  
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Antes de comenzar, quiero agradecerles a cada uno de ustedes por estar presentes, porque ello 

demuestra su cariño por la ciudad y su preocupación por conocer y opinar acerca de lo que es 

mejor para todos y todas.  

El avance de toda ciudad depende de su gestión y de los recursos que se es capaz de recolectar 

para su desarrollo y los aportes que llegan desde el Estado y también de privados. De ahí la 

importancia de repasar las cifras del último año.  

La gestión financiera de la I. Municipalidad de Talca, durante el año 2022, percibió Ingresos 

efectivos que alcanzaron la suma aproximada de  49.244 millones de pesos. El aumento real de 

los ingresos propios del Municipio respecto del año 2021 fue de 965.209 millones de pesos  

Cabe señalar que en términos reales, se produjeron alzas en algunos de los siguientes ingresos 

propios:  

• Participación en Fondo Común Municipal con un aumento de 582 millones de pesos 

• Otros Derechos con un aumento de 220 millones de pesos 

• Permisos de Circulación con un aumento total de 179 millones de pesos 

• Participación en Impuesto Territorial con un aumento de 172 millones de pesos 

 

Durante el año 2022, hemos invertido la cantidad aproximada de 45.878 millones de pesos 

De acuerdo con su naturaleza y destino final, los Gastos Municipales, efectivamente, pagados 

durante este año 2022: 

Los recursos destinados a la comunidad en Bienes y Servicios de Consumo ascendieron a la 

suma aproximada de 12.486 millones de pesos, y se dividieron en un 28% para Gastos de 

carácter administrativo, necesarios para el funcionamiento del municipio y un 72% para inversión 

directa a la comunidad, lo que considera servicios de mantención de jardines, el alumbrado 

público, la recolección de residuos domiciliarios, el barrido de calles y la disposición final, entre 

otros. 
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También se destinó un monto de 6.645 millones de pesos para Transferencias Corrientes al 

sector privado y público. Este gasto refleja fundamentalmente la acción social que la 

Municipalidad desarrolla.  

En las transferencias al sector privado, en el año 2022 se entregaron subvenciones a 49 

organizaciones que entregan servicios en áreas de Deporte y Recreación, Comités de Adelanto, 

de apoyo en situaciones de emergencia, organizaciones relacionadas a personas en situación 

de discapacidad y en general, en el desarrollo de actividades de interés común en el ámbito local. 

Es importante destacar, que desde el año 2021 al 2022, se pasó de 20 a 49 organizaciones, 

aumentando en un 145% las instituciones beneficiadas por subvenciones.  

Por otro lado, en este ítem se incluye el aporte a las corporaciones Municipales de Deporte, 

Cultura y Desarrollo.  

 En cuanto a las Iniciativas de Inversión, este tuvo una incidencia de un 10,1% en los gastos 

efectivamente pagados, los cuales se destinaron a obras tales como áreas verdes, infraestructura 

comunitaria, mobiliario urbano, y en general para el desarrollo de obras y actividades de interés 

común, que benefician la calidad de vida de las familias talquinas. 

Otro ítem importante se destina en Gasto en personal, esto principalmente a que nuestra labor 

como Municipio es satisfacer las necesidades de la comunidad local a través de la entrega de un 

buen servicio, por lo cual nuestro mayor gasto radica en el capital humano.  

Durante el 2022 se destinaron 10.386 millones de pesos en personal contratado para gestión 

administrativa y 6.440 millones de pesos en personal para servicios transitorios y Concejo.  

En este punto es importante destacar que, al igual que en todos los años, nuestro Municipio 

cumple con los límites de contratación de personal permitidos por ley.   

 

Durante el año 2022, la Ilustre Municipalidad de Talca modificó su Patrimonio por un total de 141 

millones aproximadamente, destinados a la adquisición de inmuebles, mobiliarios y maquinarias 

para las diferentes unidades municipales, además de equipos y programas informáticos, y otros 

activos no financieros. 
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En resumen, el Balance de Ejecución Presupuestaria año 2022, es el siguiente: 

Los ingresos efectivos reales de la municipalidad fueron de 49.244 millones de pesos, con una 

inversión que ascendió a 45.664 millones de pesos, lo que dejó un saldo final de caja de 3.365 

millones de pesos, aproximadamente, lo cual permitió el pago de toda la deuda exigible en el 

presente año. 

Por otra parte, el comportamiento de la administración y gestión de sus servicios traspasados, 

durante el periodo fue el siguiente: 

En el Servicio de Educación Municipal, los ingresos efectivos fueron de 66.466 millones, con una 

inversión de 62.419 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 4.047 millones, 

aproximadamente. 

Con respecto al Servicio de Salud comunal, sus ingresos efectivos fueron de 38.974 millones de 

pesos, con una inversión que asciende a 35.387 millones, dejando un saldo final de caja de 3.586 

millones, aproximadamente. 

En tanto el Cementerio Municipal, tuvo ingresos efectivos por 1.321 millones, con gastos pagados 

por 677 millones y un saldo final de caja de 644 millones.   

En resumen, el balance general de la Municipalidad de Talca y sus servicios incorporados a la 

gestión fue el siguiente: 

156.006 millones de pesos aproximados en ingresos. Una inversión que ascendió a 144.362 

millones y 11.643 millones de pesos de saldo final de caja, lo cual permite la continuidad del 

servicio para el siguiente año.  

Así fue como durante el año 2022 administramos y gestionamos nuestros recursos, dirigidos a la 

mejora en la calidad de vida de las personas.  

El detalle de esta información administrativa y financiera ya se encuentra disponible en nuestro 

portal web www.talca.cl, como una forma de transparentar nuestra gestión municipal. 

 

El 12 de mayo de 1742, a traves del documento número 91 denominado “Acta de Fundación de 

Talca”, don José Antonio Manso de Velasco oficializó la integración de nuestra querida ciudad a 

la estructura político-administrativa de Chile. En esa ocasión, Manso de Velasco describió esta  
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ciudad donde hemos elegido vivir, como un lugar que integraba “todas las buenas cualidades 

que se pueden desear”. 

Hoy estamos a pocos días de que se cumplan 281 años de aquella ocasión tan especial y Talca 

sigue ofreciéndonos todas sus virtudes. Y es que si en algo todos los talquinos y talquinas 

estamos de acuerdo es que nuestra ciudad es la mejor de todas… ¿o no? 

 

Lo es. Claro que sí… Lo digo como buen talquino; amante de su tierra y de los suyos. 

Nuestra ciudad es especial, única y llena de potencialidades… y a lo largo de los años ha crecido, 

a veces de manera ordenada y otras, no tanto… pero siempre ha ido hacia adelante, impulsada 

por el espíritu de su gente…  

Debemos proteger nuestra ciudad… Resguardarla… para así hacer, que este maravilloso lugar 

donde decidimos desarrollarnos, siga ofreciendo todo eso que necesitamos para mantener 

nuestra calidad de vida. 

Eso, hoy, lo tengo más claro que nunca. 

Esta noche, en estas breves palabras que quiero compartir con ustedes, escucharán mucho el 

concepto seguridad. 

 

 Así es. SE - GU - RI - DAD…  

 

Hace unos días, leía una entrevista a Luis Izquiel. Él es abogado penalista, profesor de 

Criminología en la Universidad Central de Venezuela, quien en una de sus publicaciones 

reflexiona sobre el fenómeno de la violencia e inseguridad y lo relaciona con lo que sucede en 

Chile.  

Izquiel señala que: “La policía, el sistema de justicia en general y el sistema político, deben 

entender que están ante una nueva realidad, que hay una amenaza sobre Chile, sobre la 

seguridad de los ciudadanos y del país en general, y adaptarse a esa nueva realidad”, afirmaba. 

 

En la Municipalidad de Talca entendimos eso hace tiempo y hemos dispuesto de medidas serias 

y planificadas, para enfrentar este problema, buscando respuestas innovadoras que nos 

permitan adaptarnos a este nuevo contexto que se cierne sobre Chile y nuestra ciudad…  
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Quiero mencionar que durante el 2022, mantuvimos operativas tres oficinas de seguridad 

municipal en el sector nororiente de Bicentenario, Faustino González y Doña Florencia, esta 

última en el sector sur poniente de la ciudad. A través de ellas, atendimos y dimos respuesta a 

los requerimientos de 570 vecinos y vecinas, pero además vinculamos a la comunidad con los 

distintos servicios, ya sean municipales o de otro ámbito, a través de operativos en sus diferentes 

territorios.  

En televigilancia, mantenemos operativas 87 cámaras de seguridad en los distintos territorios de 

la ciudad, cifra que aumentará significativamente con la implementación del Plan Vigilante, que 

detallaré más adelante. 

Este elemento no solo tiene un fin disuasivo, sino que presta utilidad para el efectivo combate de 

la delincuencia. Es así como en el año 2022 se realizaron 192 procedimientos a través del 

monitoreo permanente de los operadores del sistema. 

En el ámbito de la vinculación y el trabajo colaborativo con las policías y los organismos públicos 

relacionados a la seguridad y prevención del delito, llevamos adelante 10 sesiones del Consejo 

de Seguridad Comunal, instancia que nos permite poner énfasis en los hechos delictuales y 

temáticas que más le importan a los vecinos y vecinas de la comuna. 

 

El trabajo en terreno de los agentes comunitarios, así como también de la Central Telefónica de 

seguridad, permitió la realización de 1.586 procedimientos, siendo ampliamente mayoritario el 

comercio ambulante, accidentes de tránsito, apoyo en ferias, entre otros.  

A eso, debemos sumar los procedimientos en seguridad pública que nuestros agentes 

comunitarios realizaron durante el año 2022. Quiero destacar los 1.525 servicios efectuados en 

establecimientos educacionales, que forma parte del compromiso adquirido de brindar protección 

a la comunidad educativa, especialmente a nuestros niños, niñas y jóvenes en las inmediaciones 

de los recintos; y a la vez de entregar tranquilidad a los padres, madres y apoderados de la 

comuna. 

 

Toda esta labor mencionada, se complementa con los 14 vehículos operativos de seguridad que 

realizan la importante labor de monitorear nuestras calles y vecindarios. 
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En mis actividades en terreno, unos de los temas recurrentes y que más preocupa a la ciudadanía 

es la seguridad. Ante ello, dimos forma al más importante y ambicioso plan llevado adelante en 

Chile. 

Y es que la inseguridad es un problema que involucra múltiples factores y no se puede resolver 

de otra forma que no sea sistemáticamente y de manera organizada en un proceso donde se 

involucre toda la comunidad.   

 

Durante los últimos meses del año pasado, nos reunimos con la comunidad organizada en Juntas 

de Vecinos, Comités de Seguridad, Agrupaciones Deportivas, Juveniles, Clubes de Adultos 

Mayores, grupos de Mujeres, representantes de la comunidad educativa, del mundo 

académico… en resumen, con todas y todos los que quisieron sumarse a esta evaluación de lo 

que ocurría en Talca en el tema de la Seguridad. 

Sostuvimos encuentros con 600 dirigentas y dirigentes vecinales, más de una decena de 

reuniones en terreno con vecinas y vecinos, con quienes levantamos en conjunto las 

necesidades de cada territorio, porque no hay mejor ejercicio que escuchar a quienes viven a 

diario el flagelo de la inseguridad.  

De todos esos encuentros con la comunidad, obtuvimos información suficiente que nos permitió 

darle forma a un Plan Integral de Seguridad que llamamos ¡Vigilante! 

Este plan, que será financiado con el aporte fundamental de la Gobernación Regional, Subdere 

y aportes Municipales y permitirá llevar adelante esta iniciativa.  

 

Vigilante funciona con 4 ejes que lo sostienen, le dan firmeza y lo equilibran: 

Uno de ellos es la Teleprotección. 

 

Vigilante pondrá a disposición de la comunidad el más moderno sistema de televigilancia 

existente en la actualidad, lo que permitirá diversificar las herramientas tecnológicas al servicio 

de la seguridad pública, equilibrando su presencia a nivel territorial.  

En esta línea y luego de consultar con los vecinos y vecinas de cada uno de los territorios de la 

ciudad, se incorporarán 141 nuevas cámaras de televigilancia, 8 pórticos lectores de patentes, 

109 postes inteligentes, dos drones con visión nocturna y sensores térmicos, equipamiento de 

última generación para la nueva sala de Monitoreo y equipamiento tecnológico para los vehículos 
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que se hacen cargo del sistema de patrullaje preventivo, al cual, compete otro de los lineamientos 

de este plan. 

 

Quiero detenerme un segundo en los postes inteligentes: estos se ubicarán en las cercanías de 

todos los colegios de la comuna y en los parques y áreas verdes más transitados, para dar 

seguridad a nuestros estudiantes y permitir que nuestros niños y niñas caminen tranquilos por 

las calles, desde su casa al colegio y viceversa; o jugando sin temores en las plazas cercanas a 

sus hogares. 

 

Otro de los ejes de Vigilante es la Gestión Comunitaria de Seguridad.  

Esto implica de un proceso de intervención territorial que pone su acento en el fortalecimiento de 

la comunidad como una pieza clave.  A este respecto, se comprenden dos elementos esenciales:  

 

En primer lugar, la instalación de 6 nuevas oficinas barriales de seguridad; las cuales dispondrán 

de una oferta de servicios multidisciplinares como profesionales dedicados a la orientación social, 

psicológica y jurídica; la promoción y el fortalecimiento en materia de seguridad y el desarrollo 

de estrategias de mediación vecinal o mediación intercultural. 

 

En segundo lugar, vamos a potenciar la formación de, a lo menos, 50 Comités Vecinales de 

Seguridad, cuyas características y ciclo metodológico se trabajarán desde la Dirección de 

Seguridad Pública, en coordinación con la comunidad organizada. 

 

Un tercer eje de Vigilante es el Patrullaje Preventivo. 

 

El despliegue del patrullaje preventivo-disuasivo que se realiza a nivel comunal desde la 

Dirección de Seguridad Pública se verá reforzado consistentemente con un aumento de 8 

camionetas eléctricas y un refuerzo del personal necesario para ampliar la cobertura y el horario 

del patrullaje preventivo.  

  

 

 



9  

 

 

Finalmente, la participación de la comunidad será relevante en Vigilante a través del último eje 

dispuesto y que dice relación con la formulación de proyectos de seguridad, los cuales sintonizan 

con el carácter dinámico y sostenible que supone el Plan.  

 

En lo específico, los proyectos de seguridad que son trabajados desde la Dirección de Seguridad 

Pública de nuestra Municipalidad se orientan a dos grandes tipologías: Prevención Situacional y 

Prevención Social.  

 

Con Vigilante vamos a avanzar juntos en la solución de un problema que nos afecta a todos… y 

lo haremos con una actitud decidida, valiente y en unidad… la unidad que nos dará la 

fuerza para enfrentar esto como lo hacen siempre los talquinos y talquinas: ¡todos 

juntos!…  

 

Sobre este tema, hace unos días tuvimos otra buena noticia. El Gobierno central dispuso de 

recursos para atacar la inseguridad del país en un programa denominado “Calles sin Violencia”.  

Agradezco que nuestra comuna sea incluida en este programa de Gobierno. Estos recursos se 

sumarán coordinadamente a Vigilante, reforzando el sentido de integralidad y permanencia en el 

tiempo, de las medidas que estamos impulsando para combatir la delincuencia e inseguridad 

ciudadana. 

 

No descansaremos ni un segundo, en dar vida al Plan Vigilante y desarrollar todas las medidas 

que sean necesarias, para cuidar y llevar tranquilidad a cada uno de ustedes. Porque es, lo que 

merece, Talca y su gente.  

 

Ante la pregunta ¿Qué podemos esperar de la economía chilena en el 2023?,  el medio 

especializado, Forbes, respondió: “El 2022 fue un año complejo para la economía chilena y el 

2023 se podría agudizar”.  

Hoy, distintos factores han disparado el costo de la vida, llevando a muchas familias al límite de 

su capacidad económica.   
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Cientos, sino miles de jefes y jefas de hogar, se despiertan en las noches, sacando cuentas 

en la oscuridad, pensando en cómo llegarán a fin de mes; en cómo pagarán sus arriendos, 

el colegio de sus hijos, y sus deudas básicas. 

 

A todos ustedes, les digo que desde el Municipio de Talca estamos trabajando para apoyarlos 

en esta situación. Quiero decirles que no están solos… Que no están solas… Hemos 

implementado una serie de medidas y programas sociales tendientes a ayudarlos. 

 

Durante el año 2022, hemos entregado más de 15.000 beneficios directos a las familias más 

vulnerables de la comuna, tales como enseres básicos, habitabilidad, aportes para salud, 

emergencia y exención de derechos de aseo. 

 

En relación a los programas en convenio de la Dirección de Desarrollo Comunitario, se atendieron 

más de 75.000 personas, destacando el Registro Social de Hogares, el Programa Red Local de 

Apoyos y Cuidados, Senda Previene, Chile Crece Contigo, entre otros. 

 

Un importante hito durante la gestión del año 2022 es la inauguración de la Casa de la Juventud, 

que abrió sus puertas en el mes de agosto pasado y realizó 1.780 atenciones, consolidando la 

atención y cobertura profesional y especializada a este grupo de la población, complementando 

el trabajo desarrollado por la Casa de la Mujer y Equidad de Género y la Casa del Adulto Mayor.  

En la Casa de la Mujer y Equidad de Género, se llevaron a cabo atenciones del orden de más de 

41 mil usuarias, de las cuales el 67% se realizaron en terreno. Con esto estamos haciendo carne 

el anhelo de entregar una atención descentralizada, en los territorios y llegando efectivamente a 

los hogares con nuestros servicios. 

 

La Casa del Adulto Mayor en tanto, realizó más de 54 mil atenciones, un 80% de ellas en terreno.  

La Oficina de la Discapacidad por su parte, realizó más de 1.300 atenciones, entre ellas 

desarrollo de informes sociales, tramitaciones de credenciales de discapacidad, visitas 

domiciliarias, entre otras.  

 

 



11  

 

 

Dentro del ámbito social también, podemos destacar nuestras farmacias Junto a Ti donde ya 

contamos con 146 mil inscritos, nuestros buses eléctricos que durante el año 2022 transportaron 

a 133 mil adultos mayores y personas en situación de discapacidad todo 100% gratuito; nuestra 

clínica odontológica con 35 mil prestaciones, nuestras clínicas móviles que registraron más de 

15 mil usuarios atendidos, entre otras.   

 

Creo firmemente en la dignidad que nos da el trabajo, y la autonomía y la independencia 

económica que eso genera. Porque no se trata de regalar nada; se trata de ofrecer oportunidades 

de desarrollo, de crecimiento, para que cada uno alcance su plenitud con nuestra ayuda, pero 

gracias a su propio esfuerzo.   

Hoy, nuestra misión es dar esas nuevas oportunidades.  

Para eso, hemos implementado una serie de acciones que buscan impulsar el desarrollo 

económico de la ciudad. 

 

En torno al trabajo realizado por nuestra Dirección de Desarrollo Económico y Fomento 

Productivo, hemos podido apoyar a más de 2 mil familias y personas, entregándoles 

herramientas y soporte para el desarrollo laboral y el emprendimiento. Dentro de esos programas 

se encuentran, Prodesal, Programa Mujeres Jefas de Hogar, Programa de Normalización de 

estudios para jóvenes, adultos y adultas, así como por medio del subsidio productivo.  

 

Adicionalmente, trabajamos incansablemente durante todo el año, en el desarrollo de actividades 

que pueden parecer solo de esparcimiento, pero que están diseñadas principalmente, para dar 

espacio al desarrollo del empleo, generando oportunidades de emprendimiento.  

 

Una de ellas, fue la exitosa Fiesta Costumbrista del Chancho que regresó con más fuerza, luego 

de la pandemia, convocando a 300 mil personas en los dos días del evento y que permitió una 

gran vitrina para 227 emprendedores entre cervecerías, restaurantes, pastelerías, artesanos,  

 

mercadito, emprendimiento joven y foodtruck, beneficiándoles no sólo a ellos, sino a sus 

negocios y familias.  
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Lo mismo ocurrió con la Segunda Versión de la ExpoMujer Motor de Talca, que contó con 262 

emprendedoras y estableció un nivel de relaciones comerciales que ellas desconocían, donde 

además, las vinculamos a través de cursos para abrirles espacios en otras ferias no sólo locales, 

sino también regionales.  

 

A este tipo de instancias se suman el lanzamiento de la Fiesta de la Chilenidad y la Fiesta de la 

Primavera.  

 

Dentro de este ámbito, destacar la feria de empleos de la Oficina Municipal de Intermediación 

Laboral - OMIL - que llegó este año 2022 a ofrecer más de mil puestos de trabajo. El apoyo al 

comercio establecido con la renovación de las fachadas de sus locales; y la entrega del ala 

poniente del CREA, en beneficio de locatarios, locatarias y clientes…  

 

La lista es larga. Y lo mejor de esto es que no dejaremos de generar nuevas actividades e 

iniciativas tendientes al fomento productivo de nuestra ciudad y de su gente. 

 

En esa línea, un proyecto gravitante, no sólo desde lo económico y social sino también, desde lo 

emocional para nuestro Talca, es la Restauración de nuestro Mercado Central. Esta iniciativa, 

considerada el corazón de Talca, es un anhelo para toda nuestra comunidad, que hemos 

empujado con fuerza durante estos últimos años y hoy, estamos viendo frutos de ese arduo 

trabajo. Durante el 2022 se construyó el Mercado Provisorio, con financiamiento del Fondo 

Nacional de Desarrollo Regional, un recinto de lujo para albergar a los 120 locatarios, mientras 

se reconstruye el Mercado Central. Hoy, este Monumento Nacional ya se encuentra en proceso 

de licitación y esperamos durante este 2023, poder dar inicio a las obras definitivas. Para ello, 

también contamos con los recursos del Gobierno Regional y la Subsecretaría de Desarrollo 

Regional y Administrativo. 

 

No debemos olvidar que Talca es nuestro hogar; la ciudad donde muchos de nosotros nacimos, 

crecimos y seguramente vamos a envejecer, pero nuestra casa es mucho más grande y con ello, 

me refiero a nuestro planeta… Por eso, además de velar porque nuestra comuna sea inclusiva, 

segura, resiliente y sostenible, también tenemos claro que debemos adoptar medidas urgentes  
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para combatir el cambio climático y sus efectos; proteger, restablecer y promover el uso correcto 

de nuestros ecosistemas, y gestionar nuestros recursos naturales de forma sostenible… 

 

Hoy, vivimos una sequía de más de 14 años que nos está mostrando sus consecuencias. 

Registros de agua que se encontraba a 50 metros antes, ahora están a 120 metros de 

profundidad. Por estas y otras razones, se hace obvio que insistamos en nuestros esfuerzos.   

 

Entendiendo esto, en 2022 nos comprometimos en la cultura del ahorro y uso eficiente del agua, 

con la creación de la Mesa Hídrica, una instancia técnica para el desarrollo de soluciones para 

el uso eficiente del agua, a través de la coordinación entre la Superintendencia de Servicios 

Sanitarios, Nuevo Sur y nuestro Municipio.  

 

En cuanto al cuidado de nuestro planeta, la Municipalidad trabajó arduamente como siempre lo 

ha hecho. La protección del medioambiente ha sido una preocupación constante en nuestra 

administración y este año, como les decía, no fue la excepción.  

 

A gran escala,  iniciamos una participación activa en la organización mundial Alianza de Acción 

Climática, compuesto por una treintena de actores comprometidos en impulsar cambios y 

acciones concretas, para evitar el aumento de la temperatura del planeta.  

Y como la lucha por defender nuestro medioambiente se desarrolla en diferentes niveles.  En el 

ámbito local, quiero mencionar la firma del convenio para el reciclaje del aceite usado a nivel 

domiciliario. 

A través del Plan Talca Ciudad Sustentable y en particular el programa Talca Recicla, hemos 

colocado a nuestra ciudad a la vanguardia del cuidado del medioambiente, con acciones como 

el ambicioso programa de reciclaje, la planta de compostaje con financiamiento de la 

Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativa, la eliminación de bolsas plásticas, los 7 

centros de reciclaje, la recolección segregada y el centro de acopio.  

 

Hoy el porcentaje de viviendas en Talca que recicla corresponde a un 20% del total. Mucho de 

ese volumen llega a uno de nuestros 7 Centros Municipales. Eso corresponde a un 1,7% del total 

de residuos recuperados que se genera en la ciudad. 
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Desde el inicio del Programa Talca Recicla a la fecha, hemos recolectado a través de los Centros 

Municipales de Reciclaje y con la Recolección Segregada en domicilios de 40 mil hogares, un 

total de 3.300 toneladas de reciclaje.   

 

Además, ahora en abril, iniciamos la entrega de 40 mil contenedores domiciliarios, gracias al 

aporte del Gobierno Regional, que se suman a los 40 mil que ya repartimos hace un año atrás, 

para que cada familia de Talca se involucre en el reciclaje y participen en el sistema de 

recolección segregada de residuos reciclables. Solo así, con nuestro aporte y el de ustedes, 

podremos cuidar nuestra ciudad y el planeta.  

 

Con estas medidas y programas, no sólo aportamos al medioambiente, también generamos un 

aporte social a nuestros Bomberos de Talca. Sólo durante el 2022, destinamos más de 28 

millones de pesos gracias al proceso de reciclaje que existe en nuestra ciudad. Otro elemento 

más, para entender la importancia de sumarse al Talca Sustentable.   

 

La sostenibilidad se mide no sólo desde el ámbito económico, sino también es complementario 

con lo social y lo ambiental. Todo ello, es parte del crecimiento integral de la ciudad.  

 

Imitando iniciativas tan relevantes como la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, aprobada 

en septiembre de 2015 por la Asamblea General de las Naciones Unidas, hemos diseñado un 

Plan de Trabajo que iniciamos hace tiempo y que, este año, se ha visto reflejado en avances 

sustanciales de Talca como ciudad, considerando siempre el desarrollo de su gente.  

 

En Talca, hemos seguido ese mismo camino, con una agenda que pone la dignidad y la igualdad 

de las personas en el centro y llama a cambiar nuestro estilo de desarrollo. En este trabajo de 

largo plazo, que iniciamos cuando desarrollamos la Agenda Social del año 2019, comenzamos 

su consolidación a través de planes locales “pensando global y actuando local” por medio del 

plan de regeneración del Casco Histórico de Talca y el plan de Movilidad Urbana Sostenible, 

suscrito el año 2022. 
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Con ellos, queremos atraer las inversiones al centro, permitiendo recuperar nuestro casco 

histórico que aún cuenta con cicatrices del terremoto del 2010. Nuestro objetivo es que las 

familias vuelvan a ocupar los espacios céntricos, donde ya se cuenta con infraestructura de 

parques, colegios, alcantarillado y servicios de salud, esperando por ellos.  

En tanto, respecto del Plan de Movilidad Urbana Sostenible, queremos consolidar una ciudad a 

escala humana, una ciudad a 15 minutos y favorecer el traslado de peatones,  ciclistas y 

transporte público mayor, disminuyendo el uso del vehículo particular en pos del medioambiente, 

la sustentabilidad y la vida familiar.  

 

A lo largo de este año hemos implementado planes, proyectos, programas y obras con objetivos 

precisos y muy definidos, pero también con una visión panorámica que obliga a una coordinación 

entre todas las direcciones municipales, la comunidad, las organizaciones sociales e instituciones 

públicas y privadas. En resumen, trabajando juntos y generosamente, colaborando con toda la 

sociedad.  

 

Sería largo decir todo lo que hacemos, pero solo quiero esbozar algunas ideas…  

 

La prioridad de mi gestión como alcalde de esta maravillosa ciudad y de toda su gente, es mejorar 

las condiciones de vida de los talquinos y talquinas, aportando a su bienestar. 

 

Durante el 2022, iniciamos importantes proyectos para mejorar el entorno de nuestros vecinos y 

vecinas. Con una inversión de más de 5.700 millones de pesos provenientes del Gobierno 

Regional y el trabajo coordinado con el Ministerio de Vivienda y Urbanismo, hemos logrado 

avanzar en nuevas aceras y calzadas en importantes sectores de nuestra ciudad, como son: 

sector sur poniente, La Florida, Magisterio, Galilea, Samuel Lillo y Jardín del Valle, entre muchas 

villas; sector nororiente, Nueva Holanda y alrededores, sector norte, Las Américas y 

pavimentación participativa en Villa La Paz, El Prado y el Mirador, entre otros.  

 

A través del Programa Quiero Mi Barrio en convenio con el Ministerio de Vivienda y Urbanismo, 

continuamos con la intervención comunitaria en 6 barrios de la comuna: Cristi Gallo, Abate 

Molina- Costanera, Sargento Daniel Rebolledo, Faustino González etapa I y II, además de Barrio  
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Los Conquistadores. Allí podemos destacar proyectos como la implementación de reductores de 

velocidad, señalética vertical y luminaria peatonal en el barrio Abate Molina- Costanera; 

instalación de luminaria en los Barrios Sargento Daniel Rebolledo y Faustino González etapa II.  

Avanzamos en el desarrollo de los proyectos de conectividad Oriente- Poniente. A través de un 

compromiso con el Ministerio de Obras Públicas (MOP)  nos permitió compensar y mitigar los 

efectos de la construcción del Bypass, actualmente desarrollado por la empresa concesionaria. 

Este proyecto, a cargo del Ministerio de Obras Públicas, incide en nuestra ciudad. En ese 

contexto, sostuve reuniones para lograr obras compensatorias al desarrollo del bypass, en 

beneficio de los vecinos y vecinas. 

Por ello, en la actualidad  ya se ha concretado la eliminación de los peajes laterales hacia nuestra 

ciudad y la incorporación del acceso de sur a norte de la calle 8 sur. Las restantes medidas, como 

son la nueva conexión oriente poniente en Avenida Lircay y 17 norte; como también los 

mejoramientos integrales de Varoli y 2 norte, se encuentran en desarrollo del diseño de ingeniería 

y esperamos que durante el 2024, puedan iniciarse sus obras.  

 

Dimos nuevos pasos en el proceso para la construcción del nuevo espacio cívico en terrenos de 

la cárcel, sosteniendo conversaciones y reuniones con el Presidente de la República, ministros 

de Estado, el delegado presidencial regional, la Gobernación Regional y secretarios regionales 

ministeriales. Es un desafío que, debemos asumir de manera colectiva y altura de miras para su 

concreción.  

 

Estamos ad portas de entregar a la comunidad un importante espacio que ha sido parte de la 

vida de todos los talquinos y talquinas; me refiero al Parque Río Claro, un proyecto del cual, 

pronto inauguraremos la segunda etapa, concretada gracias a la alianza entre el Minvu y la 

Municipalidad para su financiamiento. Este es un anhelo de los talquinos y talquinas, que asumí 

como un desafío personal en mi gestión. Me siento agradecido, que el Ministro de Vivienda y 

Urbanismo de la época, aceptase compartir la visión de todos nosotros y comprometerse en  

 

obtener los recursos para concreción de este proyecto. En los próximos días, los talquinos podrán 

volver a disfrutar de este emblemático espacio de nuestra ciudad.  
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Este lugar, el Parque Río Claro es punto de conexión con otros importantes iniciativas, que nos 

hacen poder denominarnos “La Ciudad de los Parques”, pues enlaza la Alameda de Talca con el 

proyecto del Bosque Municipal, que actualmente, se encuentra en diseño y que esperamos 

concretar durante los próximos años.   

 

En tiempos volátiles y llenos de incertidumbre, ser autoridad no es fácil. Todos los días me 

pregunto ¿qué necesitan mis vecinos y vecinas? ¿Cómo puedo ser mejor alcalde? ¿Cuál es la 

mejor forma de ayudar a que Talca y quienes habitamos aquí, tengamos una mejor calidad de 

vida?…  

 

Hoy, en esta cuenta pública, quiero detenerme un segundo en esta frase… Sé que resulta muy 

difícil ponerse en el lugar del otro y entender cuál es la real dimensión de los problemas ajenos… 

sin embargo, hay denominadores comunes que ayudan a que esto ocurra… Finalmente, como 

les dije en un comienzo, todos optamos por vivir en Talca y nuestra historia común como talquinos 

y talquinas, nos permite entendernos, aceptarnos y ayudarnos también…  

 

La agenda social del 2019, el Pladeco iniciado en plena pandemia y la Consulta Ciudadana Talca 

Participa 2021, así como las múltiples reuniones y actividades de participación ciudadana, nos 

han mostrado luces de lo que los vecinos y vecinas de nuestra ciudad quieren para ella y cuales, 

son los lineamientos prioritarios para llevar a cabo.  

Por ello, desde la alcaldía he intentado seguir al pie de la letra los deseos, anhelos y sueños de 

cada uno de ustedes para nuestro querido Talca.   

 

Lo hice cuando decidí congelar los precios de los remedios de las farmacias Junto a Ti, no solo 

para Talca, sino para toda la región. 

 

Lo hice cuando conseguimos mediante Ley de Donaciones los recursos para la compra de 8 

buses eléctricos, que nos han permitido transportar de manera gratuita a 170 mil adultos mayores 

y personas con movilidad reducida. 

Lo hice cuando dispusimos la instalación del albergue municipal, para las personas en situación 

de calle que debían protegerse del intenso frío en invierno. 
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Lo hice cuando creamos espacios de atención y participación con la inauguración de la Casa de 

la Juventud.  

 

Lo hice cuando convertimos la Clínica Odontológica Municipal, en la más grande a nivel regional, 

gracias a la atención simultánea de sus box.  

 

Lo hice cuando destinamos mamografías preferenciales para todas las talquinas que lo 

necesitaran a través de nuestra Casa de la Mujer y Equidad de Género.   

 

Lo hice cuando suspendimos las clases, escuchando a los padres y apoderados, preocupado 

por la salud de sus hijos, debido a la pandemia.  

 

También lo hice cuando, creamos los comedores y la panadería solidaria, para apoyar a los miles 

de vecinos y vecinas que se quedaron sin sustento familiar. Logramos entregar casi 5 millones 

de raciones durante su funcionamiento, lo cual, nos llena de orgullo puesto que, pudimos 

entregar no sólo un plato caliente de comida a diario, sino también cariño, contención y compañía, 

en tiempos difíciles.  

 

La verdad es que el 2022 fue un año intenso… lo digo literalmente. 

 

Regresamos con la Fiesta de la Primavera, Alameda para Todos, apoyamos a los deportistas en 

la solicitud de eliminación de restricción deportiva por la calidad del aire; e iniciamos la ejecución 

de acciones del convenio con la Asociación Paralímpica para el fomento del deporte adaptado… 

 

Finalmente, en este recuento no puede faltar el reconocimiento a nuestro espíritu solidario… ese 

que nos define como comunidad…  

 

Desde el Municipio, firmamos un convenio con Vichuquén para el préstamo de nuestra Clínica 

Móvil; suscribimos un convenio con el Gobierno Regional para el apoyo de las comunas de San 

Rafael y Retiro en el desarrollo de sus proyectos y el aporte a Bomberos que mencioné 

anteriormente por concepto de reciclaje.  
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Quisiera cerrar estas palabras, haciendo una reflexión personal…  

El 2022 y el inicio de este 2023 han sido años difíciles, como Municipio lo sabemos.   

 

Y es que Nosotros no somos distintos a Ustedes… de hecho, no existe un Nosotros y un 

Ustedes… somos todos talquinos y talquinas, somos todos padres o madres, hijos o hijas, 

hermanos o hermanas… Todos vivimos situaciones complejas que enfrentar a diario, como así 

también, momentos de alegría y es que así es la vida.  

 

En este camino hemos coincidido. Las concejalas, los concejales; las autoridades regionales 

aquí presentes; ustedes como nuestros vecinos y vecinas, y yo como alcalde… A mi entender, 

creo que lo más lógico es que nos apoyemos los unos a los otros, construyendo puentes de 

unidad y espacios para compartir lo que pensamos y sentimos, y de esta forma, logremos 

impulsar el desarrollo de nuestros hogares, de nuestros barrios, de nuestra ciudad… de nuestro 

país…  

 

Creo que todos hemos podido constatar que las diferencias que llevaron a la crisis social que se 

evidenció con fuerza el año 2019, no se solucionan con acciones egoístas… Hoy más que 

nunca, nuestra ciudad necesita que trabajemos unidos… que dejemos a un lado nuestras 

diferencias y encontremos eso que nos une…  

 

Si miran a su alrededor, verán a un vecino o vecina, a un amigo o amiga, a un compañero de 

trabajo o a alguien con quien participamos en el barrio, finalmente, todos somos de Talca, ¿no? 

Lo que nos hace bien a unos, nos hará bien a todos… así es que, ¿qué estamos esperando? . 

 

Mi llamado es a unirnos, a favor de los más necesitados, en pos del desarrollo sostenible y del 

cuidado del medioambiente… a unirnos por hacer de Talca un mejor lugar para vivir y trabajar.  

Muchas gracias y que Dios los bendiga. 

  

Finaliza la Cuenta Pública a las 20:05 horas 

 
 
 

 


